
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

 

Niederschrift Nr. 1/2023 

 
über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus am Donnerstag, dem 
20. April 2023 im Saal Lieser im Rathaus, Schloßstraße 11. 
 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 18:17 Uhr 

 
 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister  J 
Thomas Oehlenschläger Ratsmitglied  J 
Jürgen Vellen Ratsmitglied  J 
Leonard Preisler Ratsmitglied  J 
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied  J 
Joachim Gerke Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Maria Klein Ratsmitglied  J 
Gerhard Deussen Ratsmitglied   J 
Stefanie Pützer-Queins Ratsmitglied  J 
Silke Wolfgramm Ratsmitglied  J 
Marco Marczynski Ausschussmitglied  J 
Jens Bernard Ausschussmitglied  J 

 
Elfriede Meurer Erste Beigeordnete fehlte entschuldigt N 
Elfriede Marmann Beigeordnete  N 
Michael Wagner Beigeordneter nicht anwesend N 
Matthias Linden OV Wengerohr  N 

 
Rainer Wener FBL III fehlte entschuldigt V 
Heribert Lorscheider Schriftführer  V 
Diana Gerhards   V 
Jürgen Jakobs 
Nicole Baller 
Monika Marmann 

  V 

 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 11.04.2023 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 15 vom 
15.04.2023. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
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Protokoll 
 
 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt erfolgen keine Wortmeldungen, Einwohner sind nicht anwesend. 
 
 
 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 
 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt berichtet der Bürgermeister über folgende Angelegenheiten: 
 

- Zur weiteren Bearbeitung des Tourismuskonzeptes wurde am 23.03.2023 im Saal Lieser 
ein World Cafe Tourismus durchgeführt. Zahlreiche Bürger konnten ihre Vorschläge zum 
Konzept der Verwaltung unterbreiten. Auf die gute Zusammenarbeit mit der 
Verbandsgemeindeverwaltung Wittlich-Land wird hingewiesen. Die Ergebnisse des World 
Cafe Tourismus sind auf www.wittlich.de dargestellt. 
 

- Der Eventsommer findet vom 23.06.2023 bis zum 16.07.2023 an vier einander folgenden 
Wochenenden statt. Freitags und samstags werden abends Live-Konzerte auf dem Platz an 
der Lieser angeboten. Es werden frei zugängliche Veranstaltungen ohne Ticket angeboten, 
im Gegensatz zu den Vorjahren, in denen lediglich die Lieserstufen als Ticket-
Veranstaltungen und als Silence-Konzerte bespielt wurden. 

 
- Es folgt ein kurzer Sachstandsbericht zur 1000-Jahr-Feier des Stadtteils Lüxem. 

 
- Zum Stadtmarketing-Gutschein wird berichtet, dass diese neue Variante sehr gut 

angenommen wird. Die WIL-haben-CARD ist wiederaufladbar und das Guthaben kann in 
Teilbeträgen bei teilnehmenden Geschäften, Gastronomiebetrieben und Dienst-
leistungsunternehmen eingelöst werden. 
 

 
 
 
 

TOP 3 Zweckvereinbarung zwischen der Stadt Wittlich und der 
Verbandsgemeinde Wittlich-Land zum Betrieb einer gemeinsamen 
Tourist-Information "Wittlich Stadt und Land" 

 
 
Der Bürgermeister berichtet über die gute Zusammenarbeit mit der Verbandsgemeindeverwaltung 
Wittlich-Land und dass der Rechenschaftsbericht der Tourist-Information dort sehr positiv 
aufgenommen wurde. Heribert Lorscheider ergänzt, dass die Zweckvereinbarung an den bisherigen 
Regelungen ausgerichtet ist, der Betrag sich jedoch noch geringfügig ändern könne. 
 
Sodann wird über den Beschlussvorschlag abgestimmt. 
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Beschluss: 

 

Der Stadtrat stimmt dem Abschluss der beigefügten Zweckvereinbarung zwischen der Stadt Wittlich 
und der Verbandsgemeinde Wittlich-Land über den Betrieb einer Tourist-Information „Wittlich Stadt 
und Land“ zu. 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja: einstimmig 
Nein:  
Enthaltung:  
 

 
 
 

TOP 4 Grundstücksangelegenheiten 
Baugebiet "In der Spitz" in Wittlich-Dorf 
Festlegung des Bewerbungsverfahrens 

 

 

Diana Gerhards berichtet, dass von den 36 Grundstücken bereits 14 vergeben wurden. Der 
Bürgermeister weist darauf hin, dass noch Potenzialflächen in der Lindenstraße, der Kleppergasse, 
im Gartenborn aber auch auf unbebauten Flächen im Innenbereich vorhanden sind. In diesem 
Zusammenhang weist der Bürgermeister auf das Baulückenkataster hin, welches von der 
Verwaltung geführt wird und derzeit ca. 170 Bauflächen umfasst, die sich ausschließlich im privaten 
Eigentum befinden. Für die Zukunft ist die Stadt Wittlich gut gerüstet. Die Verwaltung wird gebeten, 
für die nächste Sitzung einen Übersichtsplan über die unbebauten Flächen im Innenbereich 
vorzulegen. Der Beschluss des Stadtrates vom 09.02.2023 wird zur Kenntnis genommen. 

 

 

Beschluss: 

 

Der Stadtrat stimmt der Vergabe für die noch verbleibenden Wohnbaugrundstücke im Baugebiet  
WD-05-00 „In der Spitz“ nach dem Windhundprinzip mit den bereits beschlossenen Verkaufs- und  
Teilnahmebedingungen zu. 
 
 
 
 

TOP 5 Verschiedenes 
 
 
Auf Anregung von Rm. Pützer-Queins soll die Verwaltung nochmals mit Herrn Metzen sprechen, um 
darauf hinzuwirken, dass an der Wittlicher Säubrennerkirmes möglichst auch die Begleitpersonen 
von gehbehinderten Menschen kostenlos transportiert werden. 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Heribert Lorscheider  
Schriftführer 
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